

**Calendar****PRO MEMORIA**

23 NOIEMBRIE

☞ Sf. Cuv. **Antonie de la lezerul Văcea**. Sf. **Amfilohie, episcopul Iconiei**. Sf. **Amfilohie** s-a născut în Capadochia, către anul 340, și a strălucit cu neovinită și cu dumnezeiască cunoștință în aceeași vreme cu Sf. Vasile cel Mare, de la care a primit o scrisoare de încurajare și îndreptare de lucru, și cu Sf. Grigorie de Nazianz.

A apărut și întărit dreapta credință în popor, pentru care pricină multe ne cazuri a răbdat. La Sinodul ținut la Constantinopol, în anul 381, la care a luat parte alături de alți 150 de părinți, s-a arătat tuturor unul dintre mărturisitorii credinței Bisericii în Duhul Sfânt de totdeauna.

■ 1834. S-a născut **Juvenal Stefanelli**, la Siret, preot și profesor la Facultatea de Teologie din Cernăuți, autorul „primei catehetei și al primelor cateheze pentru învățământul religios în românește” (m. 1914)



Igienă bucală  
la minciñoși

Vezi perorația dementă  
a celor ce, perizi „părinți”,  
cred că bomboanele de  
mentă  
înlocuiesc pasta de dinți.  
ȘT. S.

**SUPĂRAT CĂ NU A FOST  
DESEMNIAT CANDIDAT PENTRU  
PRIMĂRIE DE CĂTRE PD**

## Viceprimarul de Fălticeni candidează independent

Viceprimarul municipiului Fălticeni, democratul Vasile Apopei, a decis să candideze ca independent la viitoarele alegeri locale din 2000. Domnia sa a luat această decizie în urma desemnării de către Biroul Municipal Fălticeni al PD a dlui Flaviu Melinte drept candidat la funcția de primar. În cursa pentru obținerea... candidaturii a mai participat și dl Ghiorghe Comea. Viceprimarul acuză faptul că nu s-a votat într-un sistem democratic și că pentru desemnarea candidatului s-a recurs la „jocul de culise”. Din momentul în care PD nu m-a acceptat candidat la funcția de primar, eu mă consider independent. Asta, chiar dacă implică retragerea mea din PD. Urmează însă, mai întâi, să am o discuție cu președintele filialei județene, dl Vasile Ilie”, ne-a declarat ieri dl Apopei. Viceprimarul intenționează însă să-și încerce norocul și în campania pentru alegerile generale, unde gândurile sale se îndreaptă spre Camera Deputaților. Președintele Organizației Județene ne-a declarat ieri că, deocamdată, nu este decisă identitatea viitorului candidat, deoarece asupra numelui trebuie să se pronunțe și Biroul Permanent Județean, singurul for îndreptățit să definească lista candidaților. Dl Ilie ne-a explicat că, în prima ședință a BPJ, cei trei candidați din Fălticeni urmează să-și expună punctele de vedere și apoi Biroul să decidă pe mâna cui va merge pentru locale în 2000. „Nu pot ști ce va hotărî BPJ. Problema va fi dezbătută acolo și este posibil să o tranșăm în cadrul Biroului”, ne-a precizat domnia sa. (MIHAI CHIRĂ)

*Ziarul în care poți avea încredere*

COTIDIAN INDEPENDENT

# Craii nou



ANUL  
X,  
NR. 2526  
MARTI,  
23  
NOIEMBRIE  
1999

SUCEAVA

12 PAGINI  
1500 LEI

PENTRU  
MESAJELE DV:  
TELEFONUL

215996

e-mail: [craionou@warinet.ro](mailto:craionou@warinet.ro)



## „A cui mai este SOCIETATEA CIVILĂ ?”

Scriitorul **DORIN TUDORAN**, președintele Centrului de Asistență Socială pentru Organizații Neguvernamentale din România, a participat săptămâna trecută, la Sinaia, la ediția a VI-a a Forumului Național al Organizațiilor Neguvernamentale din România, ocazie cu care a făcut câteva considerații legate de dezvoltarea societății civile. Pentru cititorii cotidianului „CRAI NOU”, ne-a acordat câteva minute...

— Ați afirmat în plenul lucrărilor că vă frământă întrebarea „a cui mai este SOCIETATEA CIVILĂ?”...

D.T.: — Mă frământă, pentru că, în momentul în care apare o asemenea întrebare, există

A consemnat  
CĂTALINA BALĂCEANU

(Continuare în pagina 6)

**DATA** va invita  
la noul  
si modernul  
sediul din  
str. Marasesti nr. 8

telefon 523030, 523931

În vreme ce, în rândul oamenilor, numărul celor care mor a ajuns să fie mai mare decât al celor care se nasc, câinii „comunitari”, cum li se spune acum maidanezilor sădea, cunosc o veritabilă explozie demografică, deși chiar supraviețuirea categoriei în sine pare a ține de domeniul inexplicabilului: cu un conținut de carne pe stomac de român în vertiginoasă scădere, conținutul pubelelor — principala lor sursă de hrană — a ajuns, în general, într-o stare jalnică. (În general, spun, pentru că am auzit că la una din gropile de gunoi ale Capitalei, în zilele în care sunt expulzate resturile menajere ale Ambasadei SUA la București, semeni de-ai noștri fac rând aici încă de la căderea nopții). Dar dacă există vite silite să mănânce făinuri de origine animală, de ce n-ar ajunge și maidanezii să devină vegetariani? După cum,

## Numai pentru câini ?

dacă vacile cu pricina înnebunesc pe capete, de ce ar fi exclus ca resemnării consumatori canini ai ultimelor frunze ale toamnei să turbure sau măcar să se repeadă și mai inversunați la gleznele noastre? Sunt întrebări ale căror răspunsuri ne depășesc. Oricum, cu circa 250.000 de maidanezi cu ochi flămânzi și hărăzi amenințatori, așezarea din fruntea țării fiind prima obligată nu atât la un răspuns, cât la o soluție s-a gândit să nu refuze intenția unei societăți americane de a testa, în anul 2000, pe câinii fără stăpân de pe străzile sale, un medicament menit să le tempereze drastic avântul procreator. Aمانuntul că acest medicament deși testat de 15 ani în America a reușit să fie doar înregistrat, nu însă și omologat, are numai puterea unei soape în raport cu fanfara „capitaliștilor”. În ce ne privește, mai important ar fi să știm altceva. Dacă această „Human Society International” nu are de încercat vreun medicament și pentru oameni. Fiește, nu pentru stoparea exploziei demografice, fiindcă nu e cazul, ci a senzației de foame, suferință și disperare. Problema cu omologarea chiar nu se pune fiindcă cine se mai teme de efecte secundare sau de pierderi colaterale după testele la care ne tot supune Tranzitia? (DOINA CERNICA)

**SCULE PENTRU PRELUCRAREA LEMNULUI**  
• pânză panglică • clești ceaprazuit  
• pânze circulare • cuțițe de rindeluit  
**IMPORT ITALIA SI GERMANIA**

S.C. „SIRTISA” SUCEAVA - FEDERALCOOP  
camera 3, str. M. Viteazul, tel. 030/222860

## MNB - Expoziția deceniului IDOLII ZOOMORFI ȘI NEVESTILE DE LA RĂSĂRIT



„Dra arheolog dr. PARAS-CHIVA-VICTORIA BATARIUC, nu putem să încheiem popasul la câteva din valoroasele piese reunite de expoziția descoperirilor arheologice în județul Suceava (1989-1999), deschisă acum la Muzeul Național al Bucovinei, și fără unul la celebrii idoli zoomorfi, la taurășii găsiți la Mihoveni”.  
„De fapt, la întreaga plastică

expusă, nu numai de la Mihoveni, ci și de la Drăgușeni, fiindcă, deși mic, capul de porc, extrem de stilizat (numai o idee de porc), este atât de bine stilizat, încât recunoști dintr-o privire ce a vrut să facă artistul cutucianin. Cât despre taurășii...”. „Descoperirea de care vă este legat numele...”. Sunt descoperirea colegului Bogdan Niculică și a mea, încununând o muncă de 27 de ani de cercetări la Mihoveni. Din 1972, de când am

A consemnat  
DOINA CERNICA  
(Continuare în pagina 5)

**OPEN systems**

OKI

vânzare și service  
echipamente birotic

compaqe Canon HEWLETT PACKARD

Str. Mihai Viteazul nr.54 Telefon: .030 / 523933

Centrul Comercial **MES**

**RADIATOARE  
CALORIFERE  
SOBE**

SEDIUL MES - Pasajul CFR BURDUJENI  
TEL. 257961 Zilnic 8-16

MES - un preț care te astăpănt



ORIZONT SOCIAL

CU O ÎNTĂRZIERE DE APROAPE JUMĂTATE DE AN

Județul Suceava a primit 11 miliarde

„O surpriză“ pentru CJ: n-a scăpat de susținerea centrelor de plasament

De ce ne-am temut, de aia n-am scăpat! De când se discută de crearea unui organism unic la nivelul României (prin recenta ordonanță de urgență, referitoare la unificarea sistemului de protecție a copilului - n.n.), pentru ca să fim în consens cu cerințele Uniunii Europene...

În cazul copiilor cu epilepsie, părinții trebuie să înțeleagă faptul că, având această afecțiune, copilul nu va deveni un lezant cerebral sau va dezvolta un comportament anormal, ci că, dimpotrivă, ea, această boală, este compatibilă cu o viață obișnuită.

Cum se face tratamentul. De la început le explic părinților că tratamentul va fi de lungă durată; câteodată, unii părinți cred că o singură cură de tratament este suficientă (ca în cazul pneumoniei sau meningitei). Terapia anti-

convulsivantă durează mult și trebuie explicat părinților că medicamentele se iau cu regularitate. Părinții, pe cât posibil și pacientul, trebuie să cunoască denumirea medicamentelor și dozelor parcurs.

Părinții sunt informați despre toate riscurile care pot să apară în timpul tratamentului și asupra măsurilor pe care trebuia să le ia în cazul unor

datorează unor greșeli anterioare, unor boli care au făcut victime în familie sau unor boli care par asemănătoare.

Ce restricții sunt necesare la un copil cu epilepsie. Subiectul este controversat, și aceste măsuri variază de la caz la caz. Evident că aceste restricții vor varia în funcție de capacitatea intelectuală a copilului, de comportamentul și de tipul de criză.

medicul ne învață Convulsiile la copil: EPILEPSIA



Dr. ELENA MERTICARIU, medic primar neurologie și psihiatrie copii



LOCURI DE MUNCĂ VACANTE

Table with 3 columns: Job Title, Location, and Count. Includes categories like U.L. Suceava, U.L. Câmpulung Moldovenesc, U.L. Vatra Dornei.

(Urmare din pagina 1)

semne că anumite grupuri de interes, chiar și din cadrul societății civile încearcă să acrediteze ideea că doar ele sunt societatea civilă sau că sunt partea cea mai importantă a acesteia, ceea ce cred că este o fraudă morală.

este o țară odioasă, dar ajutoarele care merg acolo și încurajările de ordin economic sunt din ce în ce mai mari, deoarece se încearcă niște schimbări cu anumite rezultate.

civilă în formare și anumite structuri pe care le considerăm a fi MAFIOTE? D.T.: - Societatea civilă trăiește cu iluzia că poate face mai mult decât face, încearcă uneori prin anumii oameni sau anumite organizații să își asume niște roluri pe care nu ar trebui să și le asume.

perioada următoare potențialul electoral al organizațiilor civile puternice. Cum veți evita o manipulare masivă a sectorului pe care îl reprezentați? D.T.: - Întotdeauna, în preajma unor alegeri, locale sau prezidențiale, oamenii politici care între două alegeri nu dau doi bani pe cetățean (pe care eu îl consider

- De ce situația financiară a sectorului neguvernamental devine de la un la an mai dificilă? D.T.: - Nicăieri în lume organizațiile neguvernamentale nu o duc strălucit din punct de vedere financiar.

D.T.: - Da, din punct de vedere moral acesta este un trist oximoron. Este foarte adevărat că se poate observa în activitatea unor organizații neguvernamentale, despre care e greu să îți dai seama dacă sunt autentice sau nu, tendința de a câștiga foarte mult exploatând o firmă cu care nu se identifice. Adică, sunt declarate O.N.G.-uri când, de fapt, ele se ocupă doar cu obținerea unui profit sub o acoperire destul de transparentă.

„A cui mai este SOCIETATEA CIVILĂ ?“

Simplul fapt că structura democratică din această parte a Europei ar atrage simpatii este o iluzie. -Ce credeți că trebuie să facă România pentru a avea o democrație performantă? D.T.: - Ar trebui să fie ceea ce promite fiecare guvern de așa-zisi tehnocrați: să înceapă să producă, nu doar vorbe, nu doar texte despre democrație, ci să producă din punct de vedere industrial, al agriculturii, al stabilității financiare, ... iar rezultatul să se vadă direct în produsul brut al națiunii, în salarii, asigurări sociale și medicale.

sectoare ale societății nu au luat în calcul că economia subterană este mult mai puternică și mai consolidată decât economia administrativă a țării. În sine, și atunci, aceste grupuri de structură mafiotă impun aproape totul... pot impune candidați plauzibili, îi pot face să câștige alegeri, îi pot doborî în momentul în care nu mai sunt multumii, pot stopa derularea unor procese care durează cu anii, pot face legea. Deci, societatea civilă nu trebuie să trăiască cu iluzia că ceea ce nu poate face un guvern ales, ar putea face ea - societatea civilă -, deoarece nu are instrumentele cu care sunt învestite formele guvernamentale.

nucleul fundamental al oricărui stat de drept) redescoperă aceste valori din motive electorale și încearcă să smulgă în ultimul moment cât mai multe voturi și pe această cale. Societatea civilă s-a păcălit în câteva rânduri investind moral și susținând electoral anumiți candidați la nivel local și la nivel de Parlament. Cred că este momentul să se gândească cui și de ce ar trebui să asigure niște voturi. Se va ține cont însă de oferta cu care vor venii candidații, fie că sunt partide, fie că sunt persoane. O.N.G.-urile se vor uita la ce vor oferi ca programe acești candidați și vor opta să-i sprijine pe cei în programul cărora se găsec niște lucruri care atrag și care îi fac să coopereze.

- Transformarea activității non-profit în business poate duce la „moartea“ sectorului neguvernamental? D.T.: - Da, din punct de vedere moral acesta este un trist oximoron. Este foarte adevărat că se poate observa în activitatea unor organizații neguvernamentale, despre care e greu să îți dai seama dacă sunt autentice sau nu, tendința de a câștiga foarte mult exploatând o firmă cu care nu se identifice. Adică, sunt declarate O.N.G.-uri când, de fapt, ele se ocupă doar cu obținerea unui profit sub o acoperire destul de transparentă. -Vă mulțumim.